
                                        

 
           

 Mesdames et messieurs, membres des associations d’anciens 
combattants, médaillés militaires et portes drapeaux, Chers collègues du 
Conseil Municipal,  
Mesdames et Messieurs les parents d’élèves, chers amis,  
Nous voici rassemblés pour se souvenir en ce 8 Mai et  commémorer la 
victoire de la France et de ses alliés contre l’Allemagne nazie et son régime 
barbare.  
 
   Il y a 80 ans, à Reims, l’Allemagne capitulait sans condition devant 
les représentants des armées alliées. Après 6 ans de combats, de crimes 
indicibles, de deuil, la paix revenait enfin en Europe. 
 Le 8 mai 1945, la France annonçait , par la voix du Général de 
Gaulle, « La guerre est gagnée ! Voici la Victoire ! C’est la 
Victoire des Nations Unies et c’est la Victoire de la France ! ».  

Après 6 années de guerre, 6 années de violences, d’horreurs, de 
massacres, ces combats ont ravagé l’Europe, rayé des villes entières de 
la carte, volé plus 60 millions de vies humaines. dont environ 45 
millions de victimes civiles.  
  Au conflit militaire entre Nations s’est ajoutée la persécution 
systématique, opérée par le régime antisémite et  raciste d’Adolf Hitler, 
des populations juives, tziganes, des opposants politiques, des 
homosexuels, des handicapés, des « désignés différents » et des « déclarés 
coupables ». Ces hommes, ces femmes et ces enfants ont été arrachés à 
leurs familles, déplacés et déportés dans des camps de concentration et 
d’extermination, réduits à des « sous-hommes » avant d’être réduits en 
poussière, tués, assassinés, brûlés. 

N’oublions pas que jusqu’au bout les nazis et leurs complices 
collaborateurs (Laval, Pétain… Darnand et les miliciens 
collaborationnistes français...) ont été des criminels de guerre qui ont 
perpétués des crimes contre l’humanité et organisé l’extermination des 
juifs d’Europe et de d’ autres considérés comme étant de la « Race 
« inférieure »,   
 Le  tournant de la guerre fut opérée en  1943: 



 L’échec de l’armée allemande devant Stalingrad, et le début de 
l’avancée soviétique vers BERLIN, La déroute de l’Afrika Korps en 
Tunisie, 

 Le débarquement allié en Italie et la chute de Mussolini, 
 La création du Conseil national de la résistance, réunissant tous les 
courants de pensée et tous les partis républicains, 

 La constitution du Comité français de libération nationale qui donne 
au général de Gaulle un véritable gouvernement, 

 Et la création de la 2e division blindée qui, un an plus tard, allait 
libérer Paris, 

 C’est enfin l’année où Jean Moulin fut le visage martyrisé de la 
résistance et du patriotisme,  
 

Pour ce qui est de la France, 1943 marqua une année extrêmement 
importante avec la création du Conseil National de la Résistance, avec des 
échanges désormais construits entre les généraux Giraud et de Gaulle qui 
rendirent possible l’union de tous ceux qui refusaient la politique de 
collaboration de Laval et de Pétain, ces traîtres à la nation que certains 
aujourd’hui  veulent réhabiliter. 

Ce 8 mai 1945, c’est aussi la victoire de toutes celles et ceux qui, parfois 
depuis plus de 20 ans, étaient engagés dans le combat contre un fascisme 
aux maints visages en Europe : ceux qui moururent sur l’ EBRE pour la 
République espagnole, ceux qui croupissaient dans les prisons du Duce, 
ceux du ghetto juif de Varsovie qui se soulevèrent contre leurs bourreaux, 
ceux qui furent martyrisés en France par les Milices de Joseph Darnand, 
la division Charlemagne et les Wafen SS composés d’ engagés français 
fascistes.  

N’oublions pas aujourd’hui d’où vint le mal qui rongea l’Europe au 
siècle passé. En Allemagne, en Italie, en Espagne comme en France, le 
nazisme, le fascisme, le franquisme et le vichysme ont prospéré sur un 
mal profond, les conditions brutales de la fin de la première guerre 
mondiale, la crise de 1929, l’appauvrissement des peuples, le mal-être et 
tout ce qui nourrit l’angoisse, le désespoir, la peur et finalement la haine 
des autres. 

Avec le programme du conseil national de la résistance, s’élabore le 
remède au poison fasciste et raciste. Dans un pays en ruine, la république 
puise dans ses valeurs cardinales, Liberté, Égalité, Fraternité, la 
ressource pour se refonder :  

C’est la presse qui s’est vautrée dans la collaboration qu’on libère, 
des puissances l’argent, ……ce sont les femmes qui acquièrent enfin le 
droit de voter, c’est le régime général de la sécurité sociale accordant à 
chacun la reconnaissance de ses besoins quels que soient ses moyens, c’est 



un état réorganisé à partir du statut de la fonction publique, c’est la 
nationalisation des grandes infrastructures et de moyens de production.  

C’est aujourd’hui encore ce « pacte social » qui contribue à l’unité 
républicaine du pays. Il nous faut le préserver même s’il n’épuise pas les 
chantiers à ouvrir pour le progrès humain. 

À l’occasion de ce 8 mai 2025, à LARUSCADE ou ailleurs, partout, 
souvenons‐nous de tous les sacrifices qui ont été faits pour rendre possible 
la victoire sur la barbarie nazie.  

Souvenons-nous, qu’elle soit colonialiste ou impérialiste, elle sait 
prendre d’autres traits, aujourd’hui  les représentants du peuple le plus 
martyrisé de notre histoire avec 6 millions de morts, prenant prétexte d’un 
acte terroriste , considèrent le peuple de Palestine comme des animaux et 
les massacrent sous le regard de la communauté internationale « bien-
pensante » et fournisseurs d’armes, honte à ceux qui détourne le regard 
d’humanité devant les 20 000 femmes et enfants parmi les 60 000 tués 
sans défense et affamés ! 

Notre souvenir de ce jour c’est aussi de condamner tous les conflits 
Loin comme en Palestine ou Soudan et au Congo… ou très proche car Les 
canons de Poutine écrasent en ce moment même, le peuple ukrainien. Les 
appels à la surenchère guerrière se font pressants en Europe pour vendre 
des armes, comme si une quelconque issue guerrière était la solution. 
Quelle folie Dans un monde qui compte près de 13.000 têtes nucléaires, 
un troisième conflit généralisé signerait tout simplement, la fin de 
l’humanité. 

Souvenons-nous aussi que 70 000 magrébins ont combattus le 
nazisme enrôlé dans l’armée Française. Alors même que la France 
célébrait cette victoire sur le fascisme, des forces de répression 
perpétraient en Afrique du Nord, à Sétif, à Guelma et dans d’autres 
villages, de terribles massacres (20 000 à 30 000 algériens,), ceux-là 
même qui en se révoltant contre le colonialisme, conduiront à la guerre 
d’Algérie qui fit 24 000 soldats tués et 3000 civils côté français, 65000 
Harkis et 500 000 Algériens .  

 
Condamnons tous les régimes selon les mêmes critères, reconnus par 

124 pays : Ceux de l’ONU et de la Cour Pénale Internationale. 
À l’instar de Daniel Cordier, secrétaire particulier de Jean Moulin et 

compagnon de la Libération, qui s’est éteint en 2020 à l’âge de 100 ans. 
QUI confiait il y a quelques années : « Il faut donner sa vie pour ce 
que l'on croit. Il faut s'engager pour la liberté. La liberté, ça a 
un sens : c'est de faire ce que l'on veut et aujourd'hui, je suis 
dans une France libre et c'est quelque chose d'inaliénable. » 
 



Restons unis et républicain, partageons ce que nous avons de plus cher, la 
liberté, soyons fraternels et solidaires, partout, tout le temps  
 Vive la Liberté ! Vive l’Egalite ! Vive la Fraternité !  
Vive la Paix ! Vive la République, vive la France,  

 


